
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ 

1.Συνέντευξη Τύπου: Μετά την Απολογία του Σωκράτη 

    Αρχαία Αθήνα – Οδός των Παναθηναίων – 399 π.Χ. 

    Δημοσιογράφος 1 (ΕΡΤ-ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ): 

Κα Ξανθιππή, σύζυγος του Σωκράτη — πώς αισθάνεστε μετά τη σημερινή απόφαση του δικαστηρίου; 

                                                           Ξανθιππή (νευριασμένη): 

Όπως θα ένιωθε κάθε σύζυγος όταν ο άντρας της αρνείται να σωπάσει και να μετανοήσει... Ο Σωκράτης δεν 

ήταν ποτέ για "βολική" ζωή. Πάντα προτιμούσε την αλήθεια απ’ την ησυχία μας. 

    Δημοσιογράφος 2 (Καθημερινή Πόλις): 

Ο γιος σας, Λαμπροκλής, είπε κάτι μετά την απολογία του πατέρα του; 

                 Λαμπροκλής (ντροπαλά): 

Δεν τον καταλάβαινα όταν ήμουν μικρός... Μου φαινόταν αυστηρός. Αλλά τώρα... νομίζω καταλαβαίνω. 

Δεν ήθελε να μας πει τι να σκεφτόμαστε. Ήθελε να μας μάθει πώς να σκεφτόμαστε. 

    Δημοσιογράφος 3 (Φιλοσοφική Εφημερίδα «Η Έξέτασις»): 

Κυρία Σαντιππή, πολλοί λένε πως ο Σωκράτης εισήγαγε "καινά δαιμόνια". Τι απαντάτε σε αυτό; 

                                                           Ξανθίππη: 

Αν το να διδάσκεις τους νέους να μην καταπίνουν ό,τι τους σερβίρει η εξουσία είναι "καινά δαιμόνια", 

τότε... ας πούμε πως ο άντρας μου μιλούσε με τα πιο σοφά "πνεύματα"! 

    Δημοσιογράφος 4 (Ραδιόφωνο Πνύκας 104.7): 

Πιστεύετε πως η απολογία του είχε σκοπό να σωθεί ή να αφυπνίσει; 

                                                           Ξανθίππη: 

Ο Σωκράτης δεν ήθελε να σωθεί με ψέματα. Ήθελε η πόλη να σωθεί από την αλήθεια του. Εσύ πώς θα 

ήθελες να ζεις; Με άγνοια και άνεση ή με γνώση και ευθύνη; 

    Δημοσιογράφος 5 (ΣΚΑΪ-Αγορά): 

Αν μπορούσε σήμερα να δώσει άλλη μία συμβουλή στους νέους, ποια θα ήταν; 

                 Λαμπροκλής: 

Νομίζω θα έλεγε: «Μη ζείτε ζωή ανεξέταστη. Ρωτάτε. Αμφισβητείτε. Κι ας σας λένε παράξενους. Έτσι 

μόνο φτάνεις στην αρετή». 

2.Συνέντευξη Τύπου: Οι Μαθητές του Σωκράτη Μιλούν 

    Αίθουσα Πνύκας, 399 π.Χ. (μετά την απολογία και την καταδίκη του Σωκράτη) 

    Δημοσιογράφος (Πόλις TV): 

Κύριε Πλάτωνα, ήσασταν από τους στενότερους μαθητές του Σωκράτη. Πώς σχολιάζετε τη στάση του στην 

απολογία του; 

                                   Πλάτων: 

Ο δάσκαλος δεν απολογήθηκε... δίδαξε. Μέσα στο δικαστήριο έδωσε ίσως το μεγαλύτερο μάθημα της ζωής 

του: ότι η αλήθεια δεν είναι θέμα πλειοψηφίας, αλλά εσωτερικής συνέπειας. 



    Δημοσιογράφος (Ρ/Σ Λύκειον): 

Κύριε Αντισθένη, λέγεται ότι εσείς επηρεαστήκατε βαθιά και ιδρύσατε αργότερα το κυνικό ρεύμα. Πώς σας 

άλλαξε ο Σωκράτης; 

                  Αντισθένης: 

Μου έμαθε να πετώ το περιττό — όχι μόνο από το σπίτι, αλλά κι από τη σκέψη. «Ζήσε απλά για να 

σκέφτεσαι ελεύθερα», μου είπε. Και το ακολούθησα μέχρι τέλους. 

    Δημοσιογράφος (ΝΕΤ-Νέοι Ελεύθεροι Τωόντι): 

Κύριε Αλκιβιάδη, εσείς εκπροσωπείτε την πιο... κοσμική πλευρά των μαθητών του Σωκράτη. Πώς βλέπετε 

τη σχέση σας με τον δάσκαλο; 

                                                          Αλκιβιάδης (κλείνοντας το χιτώνα): 

Ήμουν νέος, ωραίος και... λίγο αλαζόνας. Ο Σωκράτης δεν με θαύμαζε. Με ξεγύμνωνε — στο μυαλό. Με 

ρωτούσε πράγματα που ούτε εγώ δεν τολμούσα να σκεφτώ. Δεν ήμουν μαθητής του. Ήμουν πείραμά του. 

    Δημοσιογράφος (Η Καθημερινή των Ενδόμυχων): 

Αν ζούσε σήμερα, τι νομίζετε ότι θα έκανε ο Σωκράτης; 

                                   Πλάτων (χαμογελώντας): 

Θα καθόταν σε μια καφετέρια, θα ρωτούσε τον barista τι είναι "ευτυχία", και θα κατέληγε να κάνει 

φιλοσοφική παρέα με τους delivery. 

                  Αντισθένης: 

Θα είχε μπλοκάρει τους influencers στα social media. 

                                                          Αλκιβιάδης: 

Κι εγώ... μάλλον θα τον είχα κάνει viral. #sokrates4ever 

3.Face to Φιλοσοφία" – Ειδική Εκπομπή για τη Δίκη του Σωκράτη 

    Στούντιο Σκέψις FM, 399 π.Χ. 

    Δημοσιογράφος: 

Καλώς ήρθατε κύριοι. Μαζί μας σήμερα: Πρωταγόρας, Γοργίας, και Καλλικλής. Θα μιλήσουμε για τον 

άνθρωπο που δίχασε την Αθήνα – τον Σωκράτη. 

                      Πρωταγόρας: 

"Πάντων χρημάτων μέτρον ἐστὶν ἄνθρωπος". Ο καθένας έχει τη δική του αλήθεια. Ο Σωκράτης αρνείται 

αυτήν την ελευθερία. Θέλει να μας επιβάλει μια αλήθεια-μαμούθ, αιώνια και αναλλοίωτη. Πού ζει; 

    Δημοσιογράφος: 

Κύριε Γοργία, εσείς φημίζεστε για τις ρητορικές σας ικανότητες. Πώς βλέπετε τον "σωκρατικό διάλογο"; 

                 Γοργίας: 

Διάλογος; Εγώ τον λέω φιλοσοφικό βασανιστήριο! Σε ρωτά, μετά σου λέει "δεν ξέρεις", μετά ξανά ρωτά, 

και μετά "ούτε εγώ ξέρω", αλλά... καταλήγει να ξέρει! Μα τι είδους επαγγελματίας άγνοιας είναι αυτός; 

    Δημοσιογράφος: 

Καλλικλή, εσείς υποστηρίζετε την υπεροχή των δυνατών. Πώς σας φάνηκε η στάση του στην απολογία; 

         Καλλικλής: 

Ο Σωκράτης μιλά για νόμους, αλλά καταπιέζει το φυσικό δίκαιο. Οι δυνατοί πρέπει να κυβερνούν, όχι να 



βασανίζονται με ψευτο-διλήμματα. Αυτός ήθελε οι νέοι να αμφισβητούν όλους — και τους γονείς τους και 

την πόλη. Αυτό δεν είναι φιλοσοφία. Είναι αναρχία με χλαμύδα! 

    Δημοσιογράφος: 

Και τι λέτε για τη δημοκρατία της Αθήνας που τον καταδίκασε; 

                      Πρωταγόρας: 

Η δημοκρατία είναι η συλλογική σοφία των πολλών. Ο Σωκράτης τη θεωρούσε σχεδόν "συλλογική 

ανοησία". Ε, κάπως... την πάτησε. 

                 Γοργίας: 

Αν μιλούσε λιγότερο και έπειθε περισσότερο, θα είχε σωθεί. Είχε 0% ρητορική στρατηγική. Αλλά 100% 

φιλοσοφικό εγωισμό. 

         Καλλικλής: 

Αν ο κόσμος ήταν γεμάτος Σωκράτηδες... δεν θα είχε ούτε βασιλιάδες, ούτε ήρωες. Μόνο ερωτήσεις. Και 

λιποθυμίες. 

    Δημοσιογράφος (με έκπληξη): 

Άρα... δεν θα του λέγατε "ευχαριστώ" για τις ερωτήσεις του; 

(σιωπή) 

                      Πρωταγόρας (χαμηλόφωνα): 

Εντάξει... Μερικές φορές... μου έλειψαν κι εμένα αυτές οι ερωτήσεις. 

 


